

московский  
футбольный клуб  
**ЛОКОМОТИВ**



IX Чемпионат России по футболу  
15 апреля 2000 года (суббота)  
"Локомотив" (Москва) – "Факел" (Воронеж)  
Начало матча в 17 часов

## Таблица розыгрыша на 15 апреля

		И	В	Н	П	М	О
1	Спартак (Москва)	3	2	1	0	5-1	7
2	Локомотив (Москва)	3	2	1	0	3-0	7
3	Ротор (Волгоград)	3	2	1	0	5-2	7
4	Крылья Советов (Самара)	3	2	0	1	3-2	6
5	Зенит (Санкт-Петербург)	3	2	0	1	3-3	6
6	Черноморец (Новороссийск)	3	1	2	0	4-0	5
7	Торпедо (Москва)	2	1	1	0	2-1	4
8	Динамо (Москва)	3	1	1	1	2-4	4
9	Анжи (Махачкала)	2	1	0	1	1-1	3
10	Факел (Воронеж)	3	0	3	0	3-3	3
11	Ростовельмаш (Ростов-на-Дону)	3	0	2	1	2-3	2
12	Сатурн (Раменское)	3	0	2	1	0-2	2
13	Локомотив (Нижний Новгород)	3	0	1	2	2-4	1
14	Алания (Владикавказ)	3	0	1	2	3-6	1
15	Уралан (Элиста)	3	0	1	2	1-4	1
16	ЦСКА (Москва)	3	0	1	2	0-3	1

Бомбардиры: Осипов ("Ротор"), Коваленко ("Черноморец"), Мысин ("Ротор"), Панов ("Зенит"), Тихонов ("Спартак") - все по 2 мяча

Нынешний год для железнодорожников полон скептицизма и тревог. И в этом нет ничего удивительного, ведь красно-белые хотят выиграть и в России все, и в Европе не удержать в грязь лицом. Пока все идет по нарастающей: в кубке "Поко" уже в полуфинале, а первый "хит сезона" со "Спартаком" закончился нулевой ничьей.

В Лиге Европы Юрий Гавленко решил побороть златную бритву и с первых минут не вывали пять игроков, привнесших участие в матче с "Крыльями Советов". Это – Евасков, Соловьевин, Саркисян, Смертин и Терехин. Трудно сказать в этом ли признак провального первого тайма, но с выходом на поле Смертина и Терехина все кардинально изменилось и "Металлуру", после ударов Леонова (то штрафного) и Терехина, расцвелся в собственном Бессоли и поднял белый флаг.

Победа оказалась очень трудной и что самое обидное – получили серебряные премии ключевые игроки команды Червиченко и Дзюбагян. А каждая потеря – ослабление состава. "Но как же так", – воскликнете вы "ведь в команде два равноценных состава и потеря одного-двух футболистов никак не должна влиять на игровой потенциал клуба". Возможна эта и так, но доказательство того, что это аксиома, в ее исключении из правил, мы могли получить только 8 апреля в личной схватке с красно-белыми. И железнодорожники это сделали на все 100%, сыграв – 0:0.

Весь матч проходил с наибольшим преимуществом спартаковцев, хотя в итоге, по нанесению ударов по воротам, мы им не уступили – 11:11. А апофеозом матча стал пенальти в ворота железнодорожников на 5-й добавленной минуте: удар Тихонова – прыжок Нагматуллина – и финальный свисток, зафиксировавший моралитическую победу "Локомотива", ведь последние 8 игр заканчивались неизменно поражением красно-белых.

Готов ли "Поко" бросить перчатку "Спартаку" в борьбе за чемпионство (история знает аналоги перед супердербами) – готов, сказала команда, показав агрессивный футбол. Что будет дальше? Да никто нас ждет еще большей кашей страсти, ведь на ходу уже волгоградский "Ротор" и питерский "Зенит", да и "Торпедо" по погрешности не отстает. А ведь у железнодорожников в матче следующего тура не смогут принять участие получившие красные карточки со "Спартаком" Евасков и Никоноров. Но ведь есть замена. Скорее всего появится на поле Семаков, Пашинян, отправленный назад Леверье, а может быть увидим в составе капитана развернутого состава Неретина или Семёнова? Время покажет.

## Бескомпромиссные соперники

Футбол – это игра миллионов. В ней всегда есть победители и проигравшие. Иначе просто не быть. Но бывает и такое, когда матчи между соперниками достигают такого накала, что радость или горечь после встречи еще долго бывает с терпким привкусом. В нашем футболе к такому противостоянию можно отнести "быты" воронежского "Факела" и московского "Локомотива".

На протяжении сорокалетней истории личных взаимоотношений было три момента, когда соперники уходили с поля в цоковом состоянии. Вот как это было.

Матч второго круга 1981 года для обеих команд был предпоследним в чемпионате, и если воронежцы к этому моменту уже не имели возможности подняться в таблице выше 10-го места, то для москвичей в этот день решался вопрос: быть или не быть им в высшей лиге. "Факел" ответил: "Не быть". Хозяева поля вышли на матч предельно мобилизованными, одержали борьбу за победу и добились ее со счетом 2:1, лишив соперников последней надежды и открыв путь в группу сильнейших футбольному "Торпедо". Оба гола в ворота "Локомотива" проводил В.Пимущин, у железнодорожников отличился В.Муханов. Составить игру все-таки было можно, но после того, как на последней минуте первого тайма Георгий Ярцев не забил пенальти, все стало ясно: москвичам не выиграть. Ведь на табло уже горели цифры "2" и "0" – не в их пользу.

В ноябре 1982 года победитель осеннего матча на нашем стадионе получал право на участие в дополнительном турнире за выход в высшую лигу, так как догонял занимавших два первых места "Жальгирис" и "Нистру". Однако этот турнир не потребовался. Ожесточенная борьба москвичей и воронежцев победителя не выявляла: ничья – 0:0. И что самое обидное – этот результат не принес ни одной из команд третьего призового места, ведь у соперников не было права на мировую. Ничья оказалась сверхдраматичной и не принесла очков командам. В итоге третью строчку занял никопольский "Колос".

1983 год, будущий третий призер турнира "Факел" шел в таблице вперед за будущими победителями – алтай-чинским "Хакаратом" и ростовским СКА. "Локомотив" впервые в своей истории решал задачу – продления прописки в первом эшелоне. Тем не менее на поле нашего стадиона вновь сошлись равные соперники. И хотя победа, как воздух, нужна была "Факелу", ее с минимальным счетом 1:0 одаряли москвичи. Гол забил А.Павлов.

В последующем такой борьбы не наблюдалось и конечный результат больше погоды не давал.

Приводим статистику этих встреч:

1. 1961. "Труд" (Воронеж) – "Локомотив" 0:0
2. 1961. "Локомотив" – "Труд" (Воронеж) 5:1 (Ю.Вороцилов – 2, В.Симошин – 2, В.Соколов – В.Шамкин)
3. 1964. "Труд" (Воронеж) - "Локомотив" 3:1 (Б.Чернышев – 2, В.Мануков – Б.Орешников)
4. 1964. "Локомотив" – "Труд" (Воронеж) 4:1 (Л.Горшков – 2, А.Манышин, Б.Орешников – В.Янинский)
5. 1965. "Локомотив" – "Факел" 3:1 (М.Чеканов – 2, В.Муханов – Г.Смирнов)
6. 1965. "Факел" - "Локомотив" 2:1 (В.Пимущин – 2 – В.Муханов)
7. 1965. "Факел" - "Локомотив" 1:1 (Г.Смирнов – В.Шевченко)
8. 1966. "Локомотив" – "Факел" 0:0
9. 1968. "Факел" - "Локомотив" 1:0 (В.Шваров)
10. 1969. "Локомотив" – "Факел" 1:0 (А.Павлов)
11. 1984. "Факел" - "Локомотив" 5:1 (Г.Сошенко, с пен., В.Мурашонцев – 2; А.Минаев, В.Пимущин – А.Бойко)
12. 1984. "Локомотив" – "Факел" 0:3 (Г.Сошенко, А.Минаев, В.Пимущин)
13. 1986. "Локомотив" – "Факел" 0:0

14. 1986. "Факел" - "Локомотив" 0:2 (А.Капащиков - 2)
15. 1987. "Локомотив" - "Факел" 2:1 (Ю.Гаврилов - 2 - В.Гаврилов)
16. 1987. "Факел" - "Локомотив" 1:2
17. 1990. "Локомотив" - "Факел" 2:0 (И.Чуйинов -2)
18. 1990. "Факел" - "Локомотив" 1:2 (И.Люков - И.Чуйинов, Е.Митинин, с пен.)
19. 1992. "Факел" - "Локомотив" 1:1 (В.Пимущен - Ю.Батурино)
20. 1992. "Локомотив" - "Факел" 0:0
21. 1997. "Факел" - "Локомотив" 1:0 (В.Шмаров)
22. 1997. "Локомотив" - "Факел" 2:0 (А.Кесолапов, Д.Лоськов)

Всего сыграно 22 матча. Десять раз выиграл "Локомотив", шесть – соперники сыграли вничью, и шесть раз праздновал победу "Факел". Разность забитых и пропущенных мячей 30:23 в пользу москвичей. Лучшие бомбардиры прошедших матчей – И.Чуйинов ("Локомотив") и В.Пимущен ("Факел"), на счету которых по три гола.

В заключение хочется привести еще два факта: победа железнодорожников над "Трудом" в 1961 году со счетом 5:1, оказалась самым крупным поражением воронежцев в высшей лиге того времени. Лишь только вторая попытка 1965 года принесла более крупный результат. Днепропетровскому "Днепру" "Факел" проиграл 0:6. И второе. Помимо официальных матчей в 1967 году команды провели между собой товарищескую встречу. Команда города Воронежа (тогда она носила такое название) одержала верх над старцами по рангу железнодорожниками со счетом 2:1.

## "Факел" (Воронеж)

Первый успех в большом футболе к воронежцам пришел в 1934 году, когда они выиграли финальный турнир городов и стали чемпионами РСФСР. В 1939 году в Российской Федерации впервые разыгрывался Кубок республики. Воронежское "Динамо", а именно оно защищало честь города, отлично прошло весь разыгрыш и, выиграв в финале у молодёжного состава московского "Спартака", завоевало почётный приз.

Первое выступление воронежских футболистов на всесоюзной арене состоялось в 1937 году. Его можно считать успешным - в группе "Д" команда заняла 7-е место из 11-ти команд.

В 1954-57-годах спортивную честь города стала защищать команда города Воронежа, а с 1958 года - "Труд". Именно с ним были связаны первые значимые победы коллектива.

В 1959 году "Труд" блестяще прошёл второй круг в первой зоне класса "Б", набрав 27 очков после 14-ти игр. Команда опередила лидера первого круга николаевский "Судостроитель", но в решающий момент уступила путёвку в класс "А" ленинградскому "Адмиралтейцу".

В 1960 году, под руководством мастера спорта Г. С. Зенина воронежцы вновь вышли в финал первенства РСФСР и, одержав подряд три победы над командами "Волга" (Калинин), "Металлург" (Нижний Тагил), "Тарх" (Грозный), "Труды" за один тур до конца соревнований обеспечили себе титул чемпиона Российской Федерации и путёвку в класс "А".

Дебютанты двадцать третьего чемпионата страны 1961 года оказались на 15 месте, набрав 30 очков после 32-х игр. Они опередили южноуральскую "Молдаву", алма-атинской "Кайрат", бакинской "Нефтехимик" и минскую команду "Беларусь". Но всё же им пришлось покинуть класс "А", так как они выступали выше других коллективов РСФСР - "Зенита" и "Адмиралтейца". Следует заметить, что ни до, ни после в первенствах страны подобных несправедливых условий разыгрыша, когда заведомо прерогативу получали команды, представлявшие столицы съезжих республик.

В 1962 году воронежцы вновь заняли первое место в зональном разыгрыше. В финальной путёвке победителей зон, проведённой в Краснодаре, воронежцы были вторыми, уступив первое краснодарским футболистам.

В апреле 1963-го года "Труд" открывал сезон во вновь созданной второй группе класса "А", где занимает третье место. 1964 - смы шестые, 1965 г. - 10, 1966 г. - 8, 1967 г. - 6, 1968 г. - 5. Однако постепенно позиции были сданы, и новый расцвет пришелся на начало 80-х. В те годы в составе национальных команд выступали немало классных игроков: Минин, Шмаров, Савченков, Лосев и другие. С каждым сезоном, поднимая уровень игры и, соответственно, турнирные показатели "Факел" в 1984 году добился своей цели, завоевав путёвку в высшую лигу.

Закрепиться в лиге сильнейших команд отечественного футбола воронежцам вновь не удалось. Не хватило каких-то двух очков, хотя впечатление на специалистов и зрителей "Факел" произвёл неплохое.

Дальнейшая судьба команды складывалась непросто. Через два года "Факел" играл уже во второй лиге. Там он, правда, долго задерживаться не стал, решив задачу выхода во вторую эшелон нашего футбола буквально за сезон. В 1990 году занятое уже пятое место в первой лиге. Ещё одно восхождение? Не получилось. И за командой закрепилось звание тайного середняка.

1992 год команда всё же встретила в высшей лиге. Правда, уже российского футбола. История повторилась вновь. Через сезон команда боролась за выход в первую лигу. А ещё два ей потребовалось, чтобы ей раз попытать счастья в высшей.

#### Результаты выступлений "Факела" в чемпионатах России:

Год	Лига/дивизион	и	в	н	п	Мини	Очки	Место	Бомбардир
1992	Высшая	30	10	8	12	21:28	36	17	А. Степанов
1993	Первая	42	17	13	12	58:38	47	9	И. Шмаров-14
1994	Вторая	40	28	6	6	89:25	63	1	В. Зинич-17
1995	Первая	42	17	6	19	54:48	57	13	И. Лахов-10
1996	Первая	42	23	13	6	72:33	82	3	М. Зубков-16
1997	Высшая	34	7	5	22	25:49	26	16	В. Шмаров-7
1998	Первый	42	17	9	16	54:45	60	10	В. Шмаров-11
1999	Первый	42	26	7	9	65:31	85	2	С. Бутатов-14

### "Факел" - 2000

Нынешнее пристрастие Воронежа в компании лучших клубов страны - пятное. Будет ли оно на конец удивительным? На это очень надеется главный тренер команды Валерий Ненинко.

- В минувшем году "Факел" демонстрировал, по единодушным оценкам многих специалистов, лучшее качество игры среди всех клубов первого дивизиона. Что нужно сделать, чтобы команда не затерялась и на более высоком уровне? – вопрос главному тренеру воронежцев.

- Необходимо продолжать работу в заданном направлении. Убежден, что при достижении результата отталкиваться нужно в первую очередь от игры. Быть не случайно мы притягивали большое количество игроков средней линии. Как там говорят – покажи мне свою полузащиту, и я скажу тебе, какая у тебя команда. И ведь игроки все думающие, предпочитающие комбинационный футбол. Именно этим и был сплен "Факела" образца 90-го года. Есть и еще кое-что.

- Что же?

- Так называемый дух победителя. Все-таки клуб, который поднимается рангом выше, значительно чаще выигрывает, нежели играет вничью или же уступает. Скажем, "Факел" в прошлом году победил в 26 матчах. Если мы сохраним этот дух, сможем удачно начать сезон, к нам обязательно должна притянуть уверенность. Ну и, разумеется, хотелось бы завоевать расположение посторонних зрителей – оно нам совсем бы не помешало.

- В прошлом году Воронеж пережил настоящий футбольный бум. С чем вы это связываете?
- Команда действительно играла, а не отбывала номер на поле. И потом, наш многострадальный город, безусловно, заслуживает места в классе сильнейших. Сейчас у нас действительно развита футбольная инфраструктура. Кроме того, у "Факела" великолепные болельщики. Воронеж не случайно занял первое место в России по посещаемости домашних матчей, опередив даже московский "Спартак".
- Какие цели стоят перед командой в нынешнем сезоне?
- Понятно, что задача-минимум – остаться в высшем дивизионе. Задача-максимум – 10-е место. Если удастся заняться за него, то будет очень даже не плохо.

**Результаты матчей "Факела" в чемпионате -2000:**

"Факел" (Воронеж) – "Ростсельмаш" (Ростов-на-Дону) - 1:1 (Горбачев)

"Алания" (Владикавказ) – "Факел" (Воронеж) - 1:1 (Климов)

"Факел" (Воронеж) – "Уралан" (Элиста) - 1:1 (Згулин).

## Воронежские железнодорожники

С 6 по 14 сентября 1923 года в Москву для участия в проводившемся первенстве железных дорог СССР съехались ведомственные команды. Некоторые наиболее квалифицированные коллективы из числа прибывших были допущены к участию в футбольном турнире Всесоюзного праздника физкультуры. Из шестнадцати участников железнодорожную дорогу представляли три команды:

ЮЖД – Южная железная дорога, за которую на турнире играла команда харьковских железнодорожников;

МББЖД – Московско-Белорусско-Балтийская железная дорога (управление дороги находилось в Минске, но белорусское железнодорожное руководство решило послать на соревнование в Москву команду железнодорожников города Ржева, вдоль улиц которого административно находится в Тверской губернии РОССР);

ЮВЖД – Юго-Восточная железная дорога (управление дороги находилось в Воронеже и по этому на турнире играла команда воронежских железнодорожников).

Первый матч в рамках 1/8 финала воронежцы проводили с командой тифлисского красноармейцев и курсантов.

ОКА (Тифлис) – ЮВЖД (Воронеж) – 3:1 (2:0). 03.09. Стадион с/х выставки. Судья Л.Смирнов (Москва)

Состав ЮВЖД: Титов, Никольский, Штапалов, Горянин, Преображенский, Талалаев, Новиков, Самгин, Диркошин, Титов.

После поражения воронежцам пришлось участвовать в утешительном турнире.

1/4 финала

ЮВЖД (Воронеж) – Гомель – 3:2. 05.09.

1/2 финала

ЮВЖД (Воронеж) – Тута - + - (негода). 06.09. Поле Массовата.

Финал

Нижний Новгород – ЮВЖД (Воронеж) – 3:2 (доп. время). 08.09. Поле Массовата. Судья Смирнов.

Состав ЮВЖД: Титов, Диркошин, Самгин, Талалаев, Новиков, Мисников, Горянин, Преображенский, Штапалов, Титов, Попов.

**Итоговая таблица**

1. Москва; 2. ЮЖД (Харьков); 3-4. Иркутск, Коломна; 5-7. Тамбов, Ярославль, Ковров; 8. ОКА (Тифлис); 9. Нижний Новгород; 10. ЮВЖД (Воронеж); 11. Калуга; 12. Тута; 13-14. Гомель, МББЖД (Ржев); 15-16. Иваново, КСМ (Уфа).

Этот турнир, проведенный в рамках 1-го Праздника физкультуры СССР, без сомнения после образования СССР 30 декабря 1922 года стал первым футбольным первенством в СССР. Воронежские железнодорожники заняли в нем 10-е место.

## **В четвёртом туре также встречаются:**

"Крылья Советов" (Самара) - "Спартак" (Москва)  
 "Торпедо" (Москва) - "Сатурн" (Раменское)  
 "Зенит" (Санкт-Петербург) - "Динамо" (Москва)  
 "Ростовгавы" (Ростов-на-Дону) - "Локомотив" (Нижний Новгород)  
 "Алания" (Владикавказ) - "Анжи" (Махачкала)  
 "Уралан" (Элиста) - "Ротор" (Волгоград)  
 ЦСКА (Москва) - "Черноморец" (Новороссийск)

## **Составы команд**

### **"ЛОКОМОТИВ" (Москва)**

№	Руслан Нигматуллин	(1974)
№	Захар Халов	(1964)
№	Алексей Попков	(1974)
№	Юрий Дроzdov	(1972)
№	Игорь Чубайсов	(1970)
№	Дмитрий Сенников	(1976)
№	Семён Семёнов	(1961)
№	Олег Пашинин	(1974)
№	Владимир Малинов	(1974)
№	Илья Цымбаларь	(1969)
№	Дмитрий Лоськов	(1974)
№	Алексей Смиртин	(1975)
№	Евгений Харламов	(1974)
№	Андрей Лаврик	(1974)
№	Андрей Соловатин	(1975)
№	Олег Тирбакин	(1970)
№	Дмитрий Бутыгин	(1979)
№	Олег Гарас	(1976)
№	Альберт Саркисян	(1975)
№		
№		
Главный тренер		
Юрий Павлович Семин		

### **"ФАКЕЛ" (Воронеж)**

№	Дмитрий Гончаров	(1975)
№	Владимир Чечельников	(1970)
№	Тарлан Азизов	(1971)
№	Александр Бескровный	(1971)
№	Александр Горбачев	(1970)
№	Игорь Захаров	(1975)
№	Сергей Растегаев	(1972)
№	Александр Степин	(1972)
№	Олег Кастрорный	(1970)
№	Александр Гришин	(1971)
№	Игорь Зазулин	(1974)
№	Виталий Сафонов	(1973)
№	Геннадий Семин	(1967)
№	Радик Ямликhanов	(1968)
№	Игорь Дауткиев	(1976)
№	Гурбан Гурбанов	(1972)
№	Сергей Бутатов	(1972)
№	Сергей Юминов	(1970)
№		
№		
Главный тренер		
Валерий Георгиевич Некено		

Матч обслуживает судейская бригада в составе:

Главный судья - Тарик Болубаев (р.к. Санкт-Петербург).

Судьи на линиях - Евгений Волчин (р.к. Владивосток), Сергей Германчук (р.к. Санкт-Петербург).

Инспектор матча - Владимир Михайлович Агалов (г. Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

В программу использованы материалы из газеты "Спорт-Экспресс", книги В.Внукова "Футбол. Чемпионат России и СССР 1912-1935".

**Следующий матч на стадионе "Локомотив" состоится в воскресенье, 30 апреля. Московские железнодорожники встретятся с махачкалинским "Анжи".**

Приглашаем поддержать нашу команду.

Программа подготовлена спортивным клубом болельщиков московского "Локомотива".

Тираж 50.

